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Cinematica, il Festival Internazionale sull’immagine in movimento, giunge alla XI edizione, sei giorni di eventi distribuiti in due week end, dedicati ad esplorare il tema “Morir dal ridere”.

Appuntamenti con importanti coreografi e danzatori che lavorano sulla comicità del gesto, un omaggio a Ugo Tognazzi e a Stanlio e Ollio, un focus su Valeska Gert, un’autrice graffiante e satirica come Arianna Porcelli Safonov, teatro d’attore con artisti straordinari, ma anche teatro che si confronta con la dimensione digitale, una mostra sul regista di film di animazione Donato Sansone e una sull’illustratore Mauro Evangelista, laboratori per bimbi e famiglie, musica che si relaziona con il cinema con i Tetes de Bois e Ferrente, la danza krump, un focus sul videogioco e la consueta competizione internazionale di Videodanza.

Un’edizione particolarmente colorata e variegata, vi aspettiamo per festeggiare con noi questa pindarica XI edizione!
La direzione artistica, Simona Lisi
PREVIEW

26-27 ottobre

ANCONA | JESI
26-27 ottobre
c/o Studio Danza Ancona

Laboratorio danza e comicità con Giorgio Rossi e Compagnia Tardito Rendina
costo laboratorio singolo 30€

entrambi 50€ (compresa tessera Arci)

iscrizioni su cinematicafestival@gmail.com
26 ottobre h 10.00-13.00
L’ironia del gesto - Masterclass a cura di Giorgio Rossi
Accostare lo studio dell’ironia a quello del movimento per dare la possibilità di ampliare gli orizzonti, alla ricerca di un contesto più completo dove la danza, il gesto, la parola e il gioco possano rimanere liberi e uniti armonicamente alle emozioni, ai sentimenti e alle esperienze di ciascuno. Sia reali che immaginate. Giorgio Rossi, uno dei padri fondatori della danza contemporanea italiana, accompagna i partecipanti alla riscoperta del movimento e della sua energia per accrescere la conoscenza del sé e relazionarsi con le persone, diventando testimone del proprio divenire nel tempo scenico e azione fisica nello spazio.

Coreografo e danzatore, Giorgio Rossi è un nome di spicco nel panorama della danza italiana. Cofondatore nel 1984 di Sosta Palmizi, tra le più longeve e conosciute compagnie di sperimentazione in Italia e all’estero. Con i suoi spettacoli‚ oltre 30 produzioni, che hanno superato le 1500 repliche, ha girato il mondo‚ portando ovunque la sua poetica della danza, fatta di un’energia organica contagiosa, autoironica e commovente. Oltre ad essere il maestro di tanti danzatori e autori contemporanei nella sua carriera ha collaborato con professionisti di alto livello, fra i quali Terry Gilliam, Bernardo Bertolucci, Andrea Pazienza, Paolo Fresu, Stefano Benni, Paolo Rossi, Jovanotti, Max Gazzè e tantissimi altri. Ha partecipato come danzatore alla trasmissione ‘Vieni via con me’ di Roberto Saviano e Fabio Fazio.
27 ottobre h 10.00-13.00
Il corpo ironico - Masterclass a cura di Federica Tardito e Aldo Rendina
Il laboratorio è rivolto a tutti coloro che hanno il desiderio di allentare i confini di una seriosa tenuta, muovendosi tra il clownesco e l’assurdo (a partire dai 18 anni). Per lasciarsi andare, scavalcando convinzioni di sé, curiosi e desiderosi di giocare in leggerezza. Per confondere il cielo con la terra e ritrovarsi all’orizzonte. Per mettersi a nudo con un occhio che piange e uno che ride.

La compagnia Tardito/Rendina nasce dall’incontro dei danzatori e coreografi Federica Tardito e Aldo Rendina‚ provenienti da una riconosciuta esperienza professionale come interpreti con coreografi dallo spessore internazionale quali R. Giordano‚ G. Rossi‚ R. Castello‚ A. Sagna‚ C. Coldy e G. Appaix. Tratti dell’esperienza artistica e formativa li accomunano: la residenza nella stessa città‚ Torino‚ un passato di nomadismo professionale‚ ma soprattutto il desiderio comune di confrontarsi con la creazione d’autore dal tratto ironico e clownesco. Nascono così le prime due produzioni (Gonzago’s Rose e Circhio Lume)‚ entrambe coprodotte dall’Associazione Sosta Palmizi. Nel 2007‚ Federica Tardito e Aldo Rendina fondano l’Associazione Culturale Kado.
Sabato 26 ottobre | ANCONA 

Teatro Sperimentale
DOUBLE BILL

Giorgio Rossi / Tardito Rendina
Costo intera serata 12€ (singolo spettacolo 6€)
in collaborazione con AMAT

h 19.00
SOSTA PALMIZI
“AGATA”
Giorgio Rossi danzatore/coreografo
Livio Minafra musica/piano

h 21.00

“GONZAGO’S ROSE”
di e con Federica Tardito e Aldo Rendina
Due pezzi di danza contemporanea, Agata e Gonzago’s Rose, compongono “Double Bill”, la proposta di Cinematica sotto il segno dell’ironia, universale antidoto per curare le complesse cicatrici dei nostri tempi. 

Il primo, Agata, è un progetto di incontro e improvvisazione di danze e note al pianoforte. 

Il coreografo/danzatore Giorgio Rossi e il pianista Livio Minafra condividono improvvisazioni come se fossero scrigni; microracconti composti da gesti e note. Uno spirito che ricorda la libertà di un certo tipo di jazz avant-garde sovente incline agli incontri con la danza. Una performance immaginifica, irresistibile, con continui sprazzi di comicità surreale.
Gonzago’s Rose è un’azione scenica sulla noia di coppia. Tra vasche galleggianti, rose usate senza esclusione di spine, e gag esilaranti, si dipana la storia di Gonzago e Rosalia. Lui, un uomo sicuro‚ duro come la sua sedia‚ hombre pasionado che confonde l’Amor con la violensa. Lei, una donna offesa‚ prostrata‚ mujer desiderosa che subisce la violensa per un toco de Amor. Vivono insieme da “100 anni” allevando rose. Incalzati da incubi travestiti da sogni e poesie annacquate‚ condividono una sola realtà: ballare i vecchi ricordi in abiti stanchi.
Domenica 27 ottobre | JESI 

Palazzo Pianetti - Teatro Studio V. Moriconi
h 15.30 - 17.00 | Palazzo Pianetti

CINEMATICA KIDS

“RIDERE FA MALE AL RE”
Lab per bambini (6-12) a cura di Pietro Piva
gratuito per prenotazioni cinematicafestival@gmail.com
Il laboratorio prende le fila da una fiaba della tradizione italiana, La Pelle di Pidocchio, inclusa nella celebre raccolta “Fiabe Italiane” curata da Calvino. Il racconto è ricco di suoni, immaginazione, solletica il gusto tutto infantile per l’iperbole e sbertuccia a colpi d’ingegno e derisione l’autorità costituita per eccellenza delle fiabe: il re. Dopo una lettura collettiva della fiaba, i piccoli attori giocheranno al teatro mettendo in scena la storia con il proprio corpo e la propria voce davanti agli altri partecipanti.

Pietro Piva è attore e autore che fa spettacoli per adulti e ragazzi. Si definisce un collezionista di attimi.
h 18.00 | Palazzo Pianetti - Galleria d’arte contemporanea
Inaugurazione della mostra
DONATO SANSONE

Cinque variazioni su schermo
a cura di Bruno di Marino
Ingresso libero

dal 28 ottobre al 1° dicembre la mostra sarà visitabile acquistando il biglietto di ingresso al museo
Acclamato autore di molti progetti di videoclip e film di animazione dal segno ironico e graffiante, Donato Sansone è un artista nonché un animatore dallo stile e dall’immaginario che oscilla da sempre tra l’analogico e il digitale. L’ironia è il cuore della sua estetica, per ricordarci che l’arte deve essere anche divertimento, irriverenza, spiazzamento continuo dell’osservatore ma, soprattutto, gioco infinito.

La mostra “Cinque variazioni su schermo” la prima Personale per l’artista lucano (ma ormai torinese di adozione), è una sintesi della sua opera complessiva, proposta in loop su altrettanti dispositivi, ciascuno dei quali dedicati a un aspetto del suo lavoro: i cortometraggi, i videoclip musicali, gli spot, gli esperimenti e i divertissement. Palazzo Pianetti a Jesi, uno spazio ricco di affreschi e di stucchi, di elementi iconografici e architettonici ma anche di quadri e statue, amplificare ancor di più il mondo caotico di Sansone, il suo barocco catalogo di visioni. 

Dopo il diploma dell’Accademia di Belle arti di Napoli, Donato Sansone ha frequentato il Centro Sperimentale di Cinematografia Dipartimento Animazione di Torino, specializzandosi in animazione sperimentale e compositing di tecniche d’animazione e live action. Tra i suoi lavori ci sono spot pubblicitari, videoclip e cortometraggi. Quest’ultimi sono stati selezionati nei migliori festival del mondo, come Annecy Animation Film Festivam, Anima Mundi Festival Brasil, Hiroshima Animation, e tanti altri, e linkati in molti blog popolari, tra cui stashmedia.tv, creativeapplications.net, motiongraphics.nu, wired.com, Vimeo staff picks. Nel 2011 The Cinemateque Quebecoise ha annoverato Videogioco tra i 50 cortometraggi brevi che hanno cambiato la storia dell’animazione; nel 2009 il magazine francese Cahiers du Cinema ha scritto su Videogioco, mentre nel 2013 Canal+ ha realizzato un reportage sul suo lavoro; nel 2014 Grotesque photobooth è stato selezionato da Saatchi & Saatchi nello showcase di Cannes International Festival of Creativity tra i 20 video dell’anno; nel 2016 Journal Animè è tra i finalisti del premio Cèsar e nella lista dei 70 cortometraggi in corsa per gli Oscar, nell’estate 2018 il video Ghostcrash è diventato virale su Facebook raggiungendo i 250 milioni di visualizzazioni , e nel 2022 firma lo spot per i play hoff dell’ hockey americano NHL. Attualmente i suoi cortometraggi sono prodotti e distribuiti dalla compagnia francese Autour de Minuit e lavora per importanti agenzie e musicisti italiani e stranieri come Afterhours, Subsonica, Verdena, Max Cooper, Samsung, Mitch Harris (Napalm Death), Tony Iommi, National Hockey League.
h 21.00 | Teatro Studio Valeria Moriconi
Panzetti/Ticconi
“HARLEKING”
di e con Ginevra Panzetti e Enrico Ticconi
ingresso 10€

in collaborazione con AMAT
Harleking è un demone dall’identità ambigua e multipla. Ricorda l’Arlecchino della Commedia dell’arte, un servo furbo mosso dalle inclinazioni più animali e un’inappagabile fame. Il linguaggio di Harleking ha una specifica qualità ipnotica in cui i contenuti, spesso estremi ed opposti, si fondono in un sistema metamorfico fluido in cui tutto può accadere, ma che tutto confonde. Affiora il ricordo di un’antica decorazione muraria, la Grottesca, in cui figure mostruose emergono e si confondono tra eleganti volute ornamentali. Figure grottesche, capaci di muovere il riso pur senza rallegrare.

Il lavoro ha debuttato nel 2018 al Tanzfabrik Berlin all’interno del festival Open Spaces ed è stato presentato in numerosi festival europei. Nel 2019 è stato selezionato dalla piattaforma europea Aerowaves per il festival Spring Forward e dalla New Italian Dance (NID) Platform. Nel 2020 è invitato alla Tanzplatform Deutschland a Monaco.

Ginevra Panzetti ed Enrico Ticconi vivono tra Berlino e Torino e lavorano insieme come duo artistico dal 2008. La loro ricerca si sviluppa nell’ambito della danza, la performance e l’arte visiva. Approfondendo tematiche legate alla storica unione tra comunicazione, violenza e potere, attingono ad immaginari antichi costruendo figure o immagini ibride tra storia e contemporaneità.
FESTIVAL

31 ottobre/3 novembre

ANCONA
Giovedì 31 ottobre
Museo Archeologico Nazionale delle Marche
apertura gratuita straordinaria dalle h 15.00

visite guidate e giochi per bambini a tema Halloween a cura del Museo per le visite guidate e i giochi per bambini
prenotazioni telefoniche dal 15/10 allo 071/202602
h 18.30 | Mole Vanvitelliana - Sala Boxe
Inaugurazione della mostra
“PULCINELLA SEGRETO”
illustrazioni inedite di MAURO EVANGELISTA
a cura di Ars in Fabula
La mostra sarà attiva nei giorni e orari di apertura del Festival. ingresso gratuito
Un evento in omaggio a Mauro Evangelista, illustratore tre volte Premio Andersen, scomparso il 13 gennaio 2024. “Pulcinella segreto” è il tema delle illustrazioni inedite in mostra, dedicate appunto a Pulcinella, magnifica ossessione di Evangelista, opere che mostrano una dimensione privata dell’artista, una vena ancora da scoprire, la sua “corrente carsica” come amava definirla, quella che viene coltivata per proprio diletto, spesso lontana dalle logiche e dalle richieste del mercato editoriale.

Mauro Evangelista, negli anni in cui frequenta l’Accademia a Venezia, ammira l’arte veneta e di Giambattista e Giandomenico Tiepolo scopre l’opera “Pulcinella ovvero Divertimento per li regazzi” e ne rimane colpito. Ma chi c’è dietro quella maschera che unisce Napoli e Venezia, sue città di elezione?

Lo studiolo di Mauro, a Palazzo Compagnoni Marefoschi a Macerata, è pieno di Pulcinella, soggetto che ricorre specialmente negli ultimi anni, con tante variazioni sul tema. In occasione del festival vi proponiamo Pulcinella nei disegni al tratto, nelle “silhouettes” dinoccolate, in bianco e nero; ogni illustrazione rimanda all’altra, rappresentazioni “all’improvviso” … sempre rincorrendo il segreto di Pulcinella in una passeggiata nella magica cornice della Mole Vanvitelliana.
h 21.30 | Museo Archeologico Nazionale delle Marche - Salone delle Feste 
ROVINE CIRCOLARI
“GORGO. The black side”
Isabella Carloni voce e scrittura scenica
Caterina Palazzi contrabbasso
Francesco Savoretti percussioni
ingresso gratuito, posti limitati. Per prenotazione cinematicafestival@gmail.com
Una suite sonora attorno alla figura terribile di MEDUSA, la Gorgone mortale decapitata da Perseo, che propone uno sguardo ironico sul lato nero del femminile tra orrore e meraviglia. La musica allenta le maglie del mostruoso: il mito si fa leggero e vola come Perseo, coi suoi sandali alati per sbirciare Medusa allo specchio, per cercare di scoprire ciò che non ci è concesso sapere, per rifletterne il mistero e il senso nascosto. Non è una favola! È reale il brivido che accappona la pelle!! È la paura di un antico tabù. Ma attenzione che è rischioso ridere degli dèi!

La scrittura scenica è di Isabella Carloni, performer e cantante: con lei sulla scena i musicisti e compositori Caterina Palazzi (contrabbasso) e Francesco Savoretti (percussioni ed elettronica). Dal dialogo delle diverse sonorità e peculiarità poetiche degli artisti nasce una drammaturgia sonora originale, attorno al tema del mostruoso. L’intreccio costante di suono e vocalità nella continua dinamica dell’accadimento scenico genera inattese atmosfere che parlano a un tempo alla nostra dimensione inconscia e ai nostri tempi difficili.
Venerdì 1° novembre
MOLE VANVITELLIANA
h 17.30 | Sala Boxe

“La DANSE COMIQUE”
TALK a cura di AIRDanza

Con 

Nika Tomasevic, ricercatrice Università di Teramo

Francesca Beatrice Vista, docente Accademia Nazionale di Danza

e con la partecipazione di Veronica Melis, performer e regista

modera 

Cristina Squartecchia giornalista e docente
Tradizionale appuntamento di AirDanza all’interno di Cinematica, con un pomeriggio di approfondimento sulla dimensione comico-grottesca della danza a partire da esempi storici come il Trattato di Gennaro Magri, celebre ballerino grottesco, del 1779 (che offre una rara visione dello stile di danza teatrale) e da quella tradizione di danse grotesque che, a partire dalla fine del XVIII secolo, entrò a far parte del balletto ma che proveniva da una tradizione ben più antica. Interessante poi la graduale trasformazione semantica del termine “grottesco” che si intreccia nei primi del '900 con gli esordi del cinema muto, la danza espressionista e l'avvento di attori/danzatori esperti in clownerie come Chaplin e Keaton.

Il seminario accoglie un focus su Valeska Gert (1892 –1978), ballerina, attrice, cabarettista e pantomima tedesca, pioniera della performance art e musa ispiratrice dell'edizione 2024 di Cinematica.
a seguire
h 19.30
Proiezione di “NUR ZUM SPASS, NUR ZUM SPIEL - Kaleidoskop Valeska Gert” di Volker Schlöndorff

in collaborazione con DFF – Deutsches Filminstitut & Filmmuseum
in lingua originale sottotitolato in inglese

ingresso gratuito
“Nur zum Spass, nur zum Spiel – Kaleidoskop Valeska Gert” (2016), film sull’attrice e ballerina tedesca all’epoca settantasettenne, fu il primo documentario di lungometraggio del regista tedesco Volker Schlöndorff e nacque dalla collaborazione con l’artista sul set di Colpo di grazia (1976). Schlöndorff, premio Oscar con Il tamburo di latta (1979), ammirava Gert sin da quando aveva visto i suoi primi film alla Cinémathèque di Parigi. Gert aveva collaborato con l’avanguardia cinematografica e teatrale degli anni Venti e Trenta e aveva turbato gli spettatori con uno stile di danza e di pantomima ineducato, schietto, duro ed esplicito nella sua rappresentazione della realtà. 

“Nur zum Spass, nur zum Spiel” è un film-collage che raccoglie vari tipi di materiale visivo: interviste con Valeska Gert; performance dell’attrice (tratte da filmati d’archivio o riprese dallo stesso Schlöndorff); esecuzione di sue opere da parte di giovani seguaci; e altri documenti del suo passato. Il formato e le fonti eclettiche del documentario evocano il caleidoscopio cui fa riferimento il titolo completo. 
h 19.30 | Auditorium
I Sincopatici
“THE BRILLIANT DUO”
sonorizzazione di comiche di Stanlio e Ollio
pianoforte Francesca Badalini
percussioni Luca Casiraghi
ingresso gratuito
Il pianoforte è stato fedele compagno del cinema fin dai primi anni di vita di quest’ultimo, durante i quali un pianista improvvisava dal vivo durante le proiezioni mute. E anche per il pubblico di oggi il “Cineconcerto”, proiezione di film muti con accompagnamento dal vivo, costituisce una forma di spettacolo

estremamente coinvolgente, in cui alla potenza evocativa delle immagini di capolavori del cinema muto si unisce la forte suggestione creata dalla musica dal vivo che spazia tra l’improvvisazione e la composizione.

In programma alcuni tra i più esilaranti cortometraggi comici della coppi apiù spassosa del cinema muto Stanlio e Ollio, in cui spassose gag e attori dall’irresistibile comicità creeranno un’occasione di divertimento e di risate per tutte le età.
h 21.00 | Auditorium

“OMAGGIO A UGO TOGNAZZI”
alla presenza di Ricky Tognazzi
proiezione del documentario “Ugo Tognazzi. La voglia matta di vivere” di R. Tognazzi

a seguire incontro con il regista a cura di Giuseppe Borrone
in collaborazione con Ruvido Produzioni
ingresso libero con prenotazione su Eventbrite
Un viaggio nella vita anticonformista e irriverente di Ugo Tognazzi, attore, regista, comico e sceneggiatore italiano, tra più emblematici della sua generazione, scomparso a Roma nel 1990. Luoghi, sapori, ricordi e testimonianze di familiari, amici e colleghi, scorrono nel docufilm “La voglia matta di vivere” (2022) che il regista Ricky Tognazzi ha dedicato al padre, in occasione del centenario della nascita. 
Ricky Tognazzi inizia a lavorare nel cinema come aiuto regista di Pupi Avati, Nanni Loy, Comencini, Tinto Brass, Marco Vicario, Maurizio Ponzi, Sergio Leone, Ugo Tognazzi e altri. Il suo primo film è “Piccoli Equivoci” tratto dalla commedia di Claudio Bigagli, selezionato per la “Quinzaine des realisateurs” del festival di Cannes nel 1989. Ottiene il David di Donatello, il Ciak d’Oro e il Nastro d’argento come migliore opera prima. Segue “Ultrà”, Orso d’argento al festival di Berlino come miglior regista 1991, vincitore di tre David di Donatello tra cui la migliore regia; premio Ciak d’Oro per la migliore regia; tre premi europei “Felix”, tre Nastri d’argento tra cui miglior film. Nel ’93 dirige “La Scorta”, uno dei maggiori successi di pubblico e di critica della stagione, in concorso ufficiale al Festival di Cannes del ’93, venduto in tutto il mondo, vincitore di 5 David di Donatello tra cui la migliore regia, fotografia, montaggio. Premio “Efesto d’Oro” e “Cinema e società” per la migliore sceneggiatura. Premio del pubblico al Filmfest di Chicago. Nel ’99 è il regista del film “Canone Inverso”, tratto dal romanzo di Paolo Maurensig e scritto da Simona Izzo e Graziano Diana. Protagonisti Gabriel Byrne, Nia Roberts, Melanie Thierry. Il film è un grande successo internazionale e vince cinque David di Donatello.

Parallelamente alla sua attività di regista c’è quella di attore. Ricordiamo infatti il film di Maurizio Ponzi “Qualcosa di biondo”, David di Donatello come miglior attore non protagonista, “Caruso Pascoski” di Francesco Nuti, “Il tempo di uccidere” di Giuliano Montaldo, insieme a Giancarlo Giannini e Nicolas Cage, “La famiglia” di Ettore Scola e “Una storia semplice” di Emidio Greco (Grolla d’oro come miglior attore insieme agli altri interpreti del film). Oltre alla regia cinematografica sono tanti i successi televisivi girati negli ultimi anni per la tv, spesso firmati con la compagna di una vita, Simona Izzo.

Sabato 2 novembre

MOLE VANVITELLIANA
Mattino
h 11 |Caffè Auditorium
incontro con la scrittrice LIA CELI
a cura di Silvia Veroli

in collaborazione con Fogola
Una conversazione tra la scrittrice e umorista Lia Celi, che ha debuttato professionalmente nell’indimenticato e ineguagliato settimanale satirico Cuore ed è autrice, oltre che di battute affidate a carta stampata, web, radio e tv, di biografie e romanzi con protagoniste donne anomale, e Silvia Veroli giornalista e collaboratrice del Manifesto specializzata in argomenti di cultura inqualificabili. A partire da Carolina dei Delitti, penultimo lavoro editoriale di Lia sulla figura di Carolina Invernizio, l’incontro affronterà i temi del noir e dell’humor incidentalmente dal punto di vista femminile. Tra spiritismo e battute di spirito una scorrazzata sul sottile crinale che divide il tragi e il comico. Un po’ per Celia e un po’ per non morir.
h 12.00-13.00 | Sala Boxe

Lezione di danza stile KRUMP 

con MOWGLI
per adulti con tessera ARCI (10€)
Il Krump è una danza nata nelle zone più malfamate di Los Angeles, nel 2001, dalla necessità di creare una via alternativa alla malavita presente in quel tempo. È una danza forte, catartica ed ancestrale, caratterizzata da movimenti energici ed emozioni profonde. Prende ispirazione da tecniche di varie danze, dalla classica all’hip hop, dall’house al popping e tutto quello che offriva la “strada” in quel momento, per poi creare le proprie basi e tecniche. La parola è un acronimo di K. Kingdom (regno), R. Radically (radicale), U. Uplifted (sollevato, benessere), M. Migthy (potente), Praise (preghiera, lode). Il Krump, quindi, assume un significato profondo e personale per il praticante, che ne fa un mezzo risolutivo per la propria vita ed il proprio benessere. Questo movimento artistico diventa noto a tutto il mondo nel 2005, quando il fotografo David Lachapelle gira un documentario sul Krump e la sua nascita intitolato “RIZE, Alzati e balla”. Ad oggi il Krump è conosciuto in tutto il mondo.
Pomeriggio
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h 15.00-17.00 | Sede Associazione ARCOPOLIS-Archi

KRUMP!! lezione di danza krumping
con MOWGLI (per bambini 6-12 anni)

in collaborazione con ARCOPOLIS
gratuito, per prenotazioni 3291889275
Un appuntamento in collaborazione con un'associazione di volontariato della città che lavora alacremente sull'integrazione culturale nel quartiere storico degli Archi. Porteremo la danza KRUMP simbolo della lotta pe ril riconoscimento delle diversità culturali con un maestro d'eccezione : MOWGLI nome d'arte di Riccardo Beretta uno dei più importanti Krump dancer italiani. Danzatore e musicista, si specializza nella danza Krum. Nel 2012 inizia a gareggiare in eventi internazionali come EBS, International Illest Battle, Freedom city e ad SDK dove ottiene la vittoria nella categoria Krump 1vs1 nel 2013.

Riccardo ha avuto anche il piacere di lavorare come ballerino ufficiale per artisti come LMFAO, DUA LIPA

(Brit awards 2019) e per CLAUDIO BAGLIONI nel suo tour “12 Note”.

La sua passione per l'arte non si ferma alla danza ma si espande nella produzione musicale, in particolare

per la danza e la cultura che ama. Vince per due anni il concorso internazionale di musica Krump “IIB

Beatmaking” rispettivamente nel 2016 e nel 2023, che si svolge a Parigi ogni anno. 
h 15.30-19.30 | Aula Didattica

“ARCADE VIDEOGAMES”
mostra di videogiochi d’epoca

a cura di 8 Bits Inside

di Gianluca Gasperoni
La mostra sarà attiva sabato pomeriggio e domenica mattina e pomeriggio
Un salto nella storia fra vecchi PC, console e strumenti digitali dagli albori fino ai giorni nostri dedicati in particolare al gioco e al videogioco, troverete infatti giochi cult come Pacman e Sonic fino ad arrivare all'ultimo videogioco creato dal genio della videoarte Bill Viola.

8 Bit Inside è un’associazione si è costituita nel 2016 per opera di un gruppo di ingegneri e appassionati di elettronica, informatica e telecomunicazioni. Si occupa di Retrocomputing, Retrogaming, Retromusic, Retrocommunications, di restauro e manutenzione degli apparati elettronici, attività espositiva e divulgativa con la partecipazione a numerose manifestazioni nazionali e seminari.
h 15.30-17 | Aula conferenze Museo Omero

“LOL il potere della risata”
Laboratorio per bimbi 6-10 anni e genitori con LUCIA BERDINI
ingresso libero, prenotazione obbligatoria

cinematicafestival@gmail.com
Il laboratorio “LOL: Il Potere della Risata” è pensato per bambini dai 6 ai 10 anni e i loro genitori. L’obiettivo è scoprire come la risata e il gioco possano diventare strumenti potenti per migliorare la comunicazione e la complicità in famiglia. Attraverso attività interattive, giochi e momenti di condivisione, i partecipanti saranno guidati alla scoperta di tecniche semplici ma efficaci per portare leggerezza, gioia e cooperazione nella vita quotidiana. 

Lucia Berdini è la fondatrice di Playfactory e co-fondatrice del Manifesto del Gioco. È Play Coach, World Laughter Ambassador, Gibberish and Nonsense Coach, Playfight Trainee, Chief Happiness Officer, TEDx Speaker e mamma di Noa. Fin dall’infanzia, il gioco è stato centrale nella sua vita, e si dedica ad aiutare persone e organizzazioni a riscoprire il potere del gioco e della risata come strumenti di felicità, creatività e cooperazione. Ha formato oltre 100 leader di Yoga della Risata in tutta Italia. Utilizza strumenti come i giochi cooperativi, il gamestorming, la risata incondizionata e il Gibberish per promuovere la giocosità consapevole in contesti personali e professionali. 

h 17.30-19.00 | Aula conferenze Museo Omero

“PLAY THE GAME”
talk sull’importanza e i pericoli del gioco e dei videogiochi

con Lucia Berdini ideatrice Playfactory®, Paolo Nanni di Rete Educazione Digitale e il blogger NEFASTONE
ingresso libero
Una Play Coach e ambasciatrice della Risata nel mondo, un esperto di dipendenze digitali e dei fenomeni in rete, ed uno streamer che porta contenuti videoludici sulle piattaforme social, a confronto sulle insidie e sulle opportunità offerte dall’esperienza videoludica. 
h 19.00 | Sala Boxe

“IL TEATROPOSTAGGIO DA UN MILIONE DI DOLLARI”
MALTE
ideazione, curatela performativa Giacomo Lilliù

curatela drammaturgica Pier Lorenzo Pisano

con gli attori Federica Dordei, Lorenzo Guerrieri, Arianna Primavera, Daniele Turconi e i creator Giulio Armeni, Davide Palandri, Piastrelle

sexy, Daniele Zinni, Loren Zonardo (cast in rotazione)

produzione MALTE
progetto realizzato con il sostegno di Inteatro Residenze, Gruppo della Creta e TeatroBasilica

con il contributo di Ministero della Cultura, Regione Marche

con il patrocinio del CIRCe (Università di Torino)

sostenuto con la fellowship FONDO Network per la creatività emergente 2022
vincitore di RESIDENZE DIGITALI 2023

ingresso 5€

necessario smartphone con app Telegram

in collaborazione con AMAT
Una performance che si svolge su Telegram per tradurre in drammaturgia lo shitposting vale a dire il deragliamento di una discussione virtuale con contenuti inappropriati. All’interno di una chat va in scena un’improbabile riscrittura digitale di Goldoni, realizzata dalla compagnia a suon di selfie, gif ed emoji. Ma un manipolo di disturbatori bombarda il gruppo con meme creati proprio a partire dalle immagini condivise dagli attori. Così prende il via un’esilarante, estenuante degenerazione.

Dal 2023 Teatropostaggio aggrega artisti e creatori digitali, conducendo una ricerca performativa e drammaturgica all’intersezione fra linguaggi teatrali e memetici.
h 21.00 | Sala Boxe
Proiezione di “Nur zum Spass, nur zum Spiel” di Volker Schlöndorff
in collaborazione con DFF – Deutsches Filminstitut & Filmmuseum

in lingua originale sottotitolato in inglese

ingresso gratuito

h 21.30 | Auditorium

TETES DE BOIS e AGOSTINO FERRENTE

“Il cine-concerto della felicità”
concerto con proiezioni

con Andrea Satta, voce
Angelo Pelini, tastiere
Stefano Ciuffi, chitarra

ingresso 10€

in collaborazione con AMAT
Proiezioni, musica e conversazioni a cura di Agostino Ferrente (regista de “L’Orchestra di Piazza Vittorio” e “Le cose belle”) e Andrea Satta (Têtes de Bois) con le proiezioni dei corti “Alfonsina e la bici” (Ita 2010, con Margherita Hack) e “Coupon – Il Film della Felicità” (Ita 2023, con Milena Vukotic e Pier Luigi Bersani). Come ne “La Rosa Purpurea del Cairo”, lo spettacolo esalta l’elemento magico della commistione film-realtà, con il protagonista che esce dallo schermo per suonare le sue canzoni. Un po’ Buster Keaton, un po’ Woody Allen. Agostino Ferrente è regista, produttore, direttore artistico. Con i suoi primi cortometraggi vince premi internazionali, fautore con l'associazione omonina della rinascita del cinema Apollo 11 di Roma fonda l'Orchestra di Piazza Vittorio con Mario Tronco degli Avion Travel. Nel 2012 presenta alle Giornate degli Autori a Venezia Le cose belle, realizzato (nell’arco di 15 anni di riprese) in co-regia con Giovanni Piperno. Il film diventa il documentario italiano più premiato del 2014. Nel 2019 presenta al Festival di Berlino, Selfie pluripremiato documentario designato Film della Critica 2019 dal SNCCI, in nomination nella cinquina agli EFA - European Film Awards (gli Oscar Europei) come Miiglior Documentario Europeo, vincitore nel 2020 sia del David di Donatello che del Nastro del Nastro d’Argento come Miglior Documentario italiano, diventando il documentario italiano più premiato dell’anno. 

I Tetes de Bois sono un quartetto, un collettivo artistico tra canzone d’autore, folk, poesia, rock, teatro. Vincitori della Targa Tenco come migliori interpreti nel 2002, nel 2007 e 2015, il loro ultimo cd, “Extra”, è dedicato al loro primo, grande amore, Léo Ferré.

All’attività musicale e discografica, la band guidata da Andrea Satta ha sempre affiancato l’ideazione e la direzione artistica di progetti dedicati all’interpretazione degli spazi urbani ed extraurbani, alla condivisione di palchi non convenzionali come luoghi possibili dell’arte: il festival Stradarolo, TRAMiamo, la Ferrovia dell’allume, Avanti Pop, “Munnizza. Un corto illustrato su Felicia e Peppino Impastato”, il Palco a Pedali.

Domenica 3 novembre

MOLE VANVITELLIANA
CINEMATICA KIDS

h 10.30-13.00 | Foyer Auditorium

NASI COMUNICANTI
laboratorio sul clown teatrale

a cura di Andrea Bartola

per bimbi e adulti
gratuito, prenotazione obbligatoria cinematicafestival@gmail.com
La ricerca del proprio clown è innanzitutto un viaggio dentro di sé. Un viaggio che comincia nei giochi dell’infanzia, passando attraverso le improvvisazioni teatrali comiche ed investigando sul proprio lato poetico, sensibile e sui propri “fiaschi”. Quando una persona o un gruppo si esprimono giocando, si libera naturalmente il piacere e il divertimento e con questi, la leggerezza.

Improvvisare in senso clown significa calarsi in una situazione di vita e permettere alla propria umanità di esprimersi, imparando a ridere prima di tutto di sé stessi. Non si tratta quindi di un lavoro sul personaggio inteso come di un involucro da riempire, ma al contrario, piuttosto da svuotare. E in questo lavoro “a togliere” emergono le nostre peculiarità e una piacevole e folle vis comica. 
Aula didattica Museo Omero 

h 15.30/16.30 (bimbi 3-5 anni)

h 16.45 / 17.45 (bimbi 6-9 anni)
RIDERE È UNA COSA SERIA!
Laboratorio sulle emozioni

a cura di DODO LAB
max 10 bambini a turno, ambedue gratuiti,

prenotazione obbligatoria cinematicafestival@gmail.com
Ridere è una cosa seria. Si ride quando si gioca. Si ride quando si impara, divertendosi. DODO Lab è un luogo speciale che mette al centro il bambino e la sua famiglia, non è semplicemente un’alternativa all’asilo nido ma è un luogo in cui fantasia, immaginazione e gioco si mescolano stimolando la crescita di ogni bambino.
h 17.30 | Auditorium
CINEMATICA VIDEODANCE COMPETITION
serata finale di premiazione

presentano NIBA e Andrea Bartola

con la partecipazione di Letizia Gioia Monda

ingresso libero
Tornano al Festival i progetti finalisti della competizione internazionale di videodanza “Cinematica Videodance Competition, selezionati dalla Giuria di qualità composta dalla coreografa Emma Cianchi, dal regista Agostino Ferrente e l’esperta di nuove tecnologie e videodanza Letizia Gioia Monda. Intorno al filo conduttore 2024, Morir dal ridere, la competizione ha raccolto quasi 150 progetti di videodanza da tutto il mondo dedicati all’esplorazione del lato tragicomico della vita, alla qualità ironica, divertente, ma anche grottesca del comportamento e degli eventi umani. Il pubblico è chiamato a votare il video preferito, saranno assegnati tre premi, della Giuria, dell’Organizzazione, del Pubblico. Guida della serata sono il comico, attore e mimo NIBA, volto noto di Zelig, e Andrea Bartola, artista poliedrico e maestro di clownerie. 

h 19.00 | Sala Boxe
Baglioni/Bellani
“GIANNI”
ispirato alla voce di Gianni Pampanini
di e con Caroline Baglioni

regia Michelangelo Bellani
premio Scenario per Ustica 2015

premio In-Box Blu 2016

premio Museo Cervi-Teatro per la Memoria 2017
ingresso 5€

in collaborazione con AMAT
Tre audiocassette, incise a metà degli anni ‘80 e ritrovate vent’anni dopo, diventano il materiale di un’opera teatrale, GIANNI, firmato da Caroline Baglioni e Michelangelo Bellani, trascrizione fedele di un testamento sonoro lasciato da Gianni Pampanini, zio di Caroline. Questi nastri, nei quali Gianni, un uomo con problemi maniaco depressivi scomparso nel 1999, descrive sé stesso, le sue inquietudini, i suoi desideri e il rapporto intimo e sofferto con la società, a distanza di anni divengono la ‘voce’ di un’opera teatrale che continua a viaggiare in tutta Italia, coinvolgendo la sensibilità di chi le ascolta.

«Ci siamo a lungo interrogati sul perché Gianni avesse inciso quei nastri. Per lasciare un segno del suo passaggio? Per riascoltarsi e scoprire che c’era nell’abisso? Per superare la paura di vivere? La sua voce è un flusso di coscienza, ironico, intelligente, drammatico, commovente che si muove a picchi infiniti fra voglia di vivere e desiderio di finire con uguale forza e disperazione. Ma la vera potenza del suo linguaggio sta in come ci conduce inevitabilmente dentro ciascuna delle nostre esistenze per renderci conto, in fin dei conti, che tutti noi, almeno una volta nella vita, ci siamo sentiti “Gianni”».
h 21.30 | Auditorium

“GLI SFORZI INUTILI CON CUI LA VITA CERCA DI IMITARE L’ARTE”
di e con Arianna Porcelli Safonov
ingresso 15€

in collaborazione con AMAT
Storyteller e autrice di testi satirici che hanno fatto il tutto esaurito sui palchi di tutta Italia, Arianna Porcelli Safonov, crea monologhi che parlano di noi, delle nevrosi e delle nostre paure, delle bugie che ci raccontiamo per sentirci meglio, e di tutto ciò che usiamo per distrarci.

“Gli sforzi inutili con cui la vita imita l’arte” è un monologo sul mondo dell’arte contemporanea che mette sul tavolo l’esperimento di emarginazione del fruitore finale che viene considerato troppo normale per la comprensione dell’espressione artistica e dalla sua distribuzione, come se la normalità fosse una malattia. 

Il racconto si dipana tra aneddoti esilaranti sulla cattiveria spaziale del museo, attraverso l’esperienza turistica che i giapponesi portano avanti con ferocia, seguendo la Signora delle pulizie del museo di Dortmund che spazza via la polvere messa lì dal famoso artista concettuale, passando dentro ad un viaggio in Islanda organizzato solo per fare i reels con le balene, fino alle mille analogie tra Popstar, narcotrafficante ed imprenditore veneto.
INFO
SPETTACOLI A PAGAMENTO

Biglietteria: on line su www.vivaticket.com
presso il luogo di spettacolo (un’ora prima dell’orario di inizio)

presso Casa Musicale Ancona (Corso Stamira n.68, tel. 071.202588

dal lunedì al sabato in orario 9.00-12.30 e 16.00-19.30)

L’acquisto online comporta un aggravio del costo in favore del gestore del servizio

SERATA OMAGGIO AD UGO TOGNAZZI

Ingresso gratuito fino ad esaurimento posti con prenotazione obbligatoria su

https://www.eventbrite.it/e/biglietti-omaggio-ad-ugo-tognazzi-1042832107907?aff=oddtdtcreator

LABORATORI BIMBI

Per le iniziative del 31/10 al Museo Archeologico Nazionale delle Marche

Via Ferretti 6, Ancona

Laboratori per bimbi e visite guidate prenotazioni telefoniche dal 15/10 allo 071/202602

Laboratori e iniziative per bambini gratuite

con prenotazione cinematicafestival@gmail.com

MOSTRA DONATO SANSONE

Galleria D’arte Contemporanea Palazzo Pianetti, Via XV Settembre, 10 Jesi

dal 28 ottobre al 1 dicembre - orario 10.00-13.00 / 16.00-19.00

con biglietto d’ingresso al Museo 5 € - pinacoteca@comune.jesi.it

INFOLINE

Tel 333 8214184

www.cinematicafestival.eu
cinematicafestival@gmail.com
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